

# 山东省潍坊市：城市发展跳动“年轻心”

■中国城市报记者 王楠 通讯员 滕文峰



山东省潍坊市市民在杨家埠民间艺术大观园放风筝。滕文峰摄

近年来，山东省潍坊市以前瞻性的视野和创新性的举措，全力打造一座充满活力与无限可能的“青春之城”。作为人口大市与经济大市，潍坊以其深厚的文化底蕴、强劲的工业态势和包容的城市格局，成为年轻创业者施展才华、实现梦想的理想之地。

根据潍坊市统计局信息：2024年1季度潍坊市生产总值为1714.17亿元，按不变价格计算，同比增长6.4%。其中，第一产业增加值122.43亿元，同比增长4.2%；第二产业增加值651.08亿元，增长8.3%；第三产业增加值940.66亿元，增长5.4%。

这组亮眼的数据，不仅仅是简单的数字罗列，更是潍坊人民的智慧结晶和辛勤汗水，彰显着潍坊这座城市一往无前的力量与势不可挡的青春姿态。日前，中国城市报记者采访潍坊市各领域的创作、创业者，了解这座城市的独特魅力所在。

## 文化传承焕发青春光彩

“文化，虽是难以用具体标准去精确衡量的软实力，但却在潍坊的发展进程中发挥着中流砥柱般的关键作用。它宛如城市的灵魂与精神支柱，赋予了潍坊坚韧不拔的意志和坚定不移的自信。”潍坊市书协名誉主席陈新告诉中国城市报记者，在潍坊文化界，这句老话始终流传并激励着青年创作者们，并一直被传承下去。

资料记载，作为历史上古九州之一的所在地，潍坊宛如一座文化的宝库，孕育了源远流长的北辛文化、龙山文化、大汶口文化等诸多优秀传统文化。多达4099处登记在册

的不可移动文物，诉说着这座城市往昔辉煌的岁月。

“就在今年的世界读书日，‘2024齐鲁书香节暨世界读书日潍坊阅读盛典’开幕，那书声琅琅的场景，仿佛重现了‘至今东鲁遗风在，十万人家尽读书’的文化景象。在这里，文化不仅仅是代代相传的宝贵遗产，更是一种深入人心的生活态度，一种融入血脉、刻入骨髓的精神给养。”回忆起前不久读书日活动的场景时，潍坊本地青年作曲家刁勇依然感慨不已。

潍坊对于文化的尊崇与重视，不仅体现在对悠久历史的传承与守护上，更充分展现在对当今青年人才的殷切渴求与热烈拥抱之中。潍坊市与北京大学、上海交通大学、西安交通大学、西北工业大学、山东大学等众多高校的紧密对接，以及计划引进大量高校毕业生和高端人才的人才计划，无不彰显出潍坊对青年知识分子的尊崇和对创新的炽热渴望。“文化优势与文化建设的有机叠加与完美融合，赋予了潍坊人民深沉而内敛的文化自信。”陈新如是评价说。

潍坊市文联副主席邓光著在接受中国城市报记者采访时也提到：“潍坊的这种文化传承带来的青春活力宛如春风化雨，无声地浸润到社会治理、创新发展等城市发展的每一个细微角落。‘诸城模式’‘潍坊模式’‘寿光模式’也引领了全国农业产业化的发展潮流。这一系列斐然成就的背后，文化的强大支撑力量始终如影随形、不可或缺。”

## 工业创新激活青春力量

曾经，潍坊市以传统工业

为支撑，为地区经济的持续增长贡献了重要力量。如今，在新时代的浪潮下，潍坊工业正焕发崭新的姿态，激活青春的力量。

在国家工业和信息化部公布的2024年度制造业新型技术改造城市试点拟入选名单中，潍坊市的名字赫然在列。此外，在同年山东省政府组织发布的“山东民营企业200强、2024年山东民营企业创新100强、2024年山东民营企业吸纳就业100强”等榜单中，潍坊市60家企业荣登系列百强榜，入围企业数量位居全省第二。

回溯潍坊工业的发展征程，就是一部奋斗史。历史实业家滕虎忱怀揣着实业报国的雄心壮志，在潍坊创办了华丰机器厂，并成功自主研发生产出中国北方第一台15马匹柴油机，就此奠定了潍坊制造业的坚实基础。时至今日，潍坊的动力装备产业年产值已然突破2600亿元大关，位居全国前列。

在潍坊市老企业家带领下，一批批青年创业者、企业家握紧了“接力棒”，从不同角度贡献力量，共同推动潍坊赢得“工业强市”“国际动力城”“冠军企业之城”等诸多荣誉称号。老中青几代企业家的故事经历，生动诠释了潍坊人勇于创新、敢于拼搏、永不言败的精神风貌。

潍坊工业的青春力量还体

现在人才的培养和引进上。政府出台了一系列优惠政策，吸引高端人才和创新团队落户潍坊。企业加强与高校的合作，建立产学研一体化的创新平台，为年轻人提供了广阔的发展空间。越来越多的年轻人投身到潍坊的建设中，他们带来了新的理念、新的技术，成为推动潍坊工业创新发展的中坚力量。

在一些青年技术人员的共同努力下，潍坊近年来搭建了工业互联网平台，实现了企业之间的信息共享和协同创新。“应该说，工业信息化已成为潍坊创新发展的亮点。”中国邮政潍坊分公司党委书记、总经理史付贵说，“潍坊积极搭建工业互联网平台，实现了企业之间的信息共享和协同创新。通过大数据分析，企业能够更加精准地把握市场动态，优化生产和管理决策。在全球化的背景下，潍坊的工业企业积极拓展国际市场，加强与国际知名企业的合作，提升自身的品牌影响力。近年来，潍坊邮政通过电商直播平台赋予潍坊乡村振兴和工业经济增长取得了显著成效。”

## 兼容并包拥抱青春活力

潍坊的独特魅力，还在于其包容的胸怀上。漫步在潍坊的街头巷尾，总能让人感受到

一种浓郁的包容氛围。古老的建筑与现代化的高楼大厦相互辉映，传统的手工艺与前沿的科技创新和谐共存。这里，既有传承千年的风筝文化，又有充满现代气息的艺术街区；既有原汁原味的地方戏曲，又有时尚动感的流行音乐。不同的文化、不同的艺术形式，在这里交融共生，共同构成了潍坊丰富多彩的文化景观。

“在漫长的城市发展进程中，潍坊宛如一块充满魔力的磁石，吸引着无数青年创业者、从业者纷至沓来。”潍坊市安徽商会党支部书记周澄介绍说，潍坊异地商会遍地开花，数十万“新潍坊人”扎根潍坊、深耕潍坊、奉献潍坊。

“无论你怀揣着怎样的梦想，潍坊都会为你提供一片广阔的天地。在这里，你能听到南腔北调的方言，能看到不同肤色的笑脸。人们相互尊重、相互理解，共同为这座城市的发展贡献着自己的力量。这种包容的精神，让潍坊成为一个温暖的大家庭，让每一个生活在这里的人都能感受到家的温馨。”周澄表示。

“我们坚信潍坊市在时代的汹涌浪潮中，必将继续勇立潮头，乘风破浪，砥砺前行，绽放出更加绚烂夺目、璀璨辉煌的光彩。”潍坊市文化和旅游局局长高强表示。

# 全球跨境电商(京津冀)“三中心”项目落户河北

■中国城市报记者 王迪

近日，全球跨境电商(京津冀)“三中心”项目落户河北。

据悉，这一项目由北京大兴国际机场临空经济区(廊坊)管委会牵头，联合中国服务贸易协会、河北临空集团有限公司、三中心(广州)跨境电商有限公司共同创建。

该项目里的“三中心”是指全球跨境电商生态集聚中心、全球跨境电商交易服务中心和全球跨境电商数字供应链中心。

具体而言，全球跨境电商生态集聚中心着眼创新，创建面向跨境电商新经济产业公共服务体系，通过搭场景、造氛围、建模式，释放“产业集群+跨境电商”创新潜力，带动外贸制造数字化增长，加速京津冀跨境电商产业高质量发展，将廊坊打造成为全球跨境电商生态创新高地。

全球跨境电商交易服务中心立足“服务”，提供一站式政务服务和商务资源对接平台，以空港、海港、陆港、公路港为载体做强服务链，构建“买全球

卖全球”“线上线下”联动新模式、新业态。

全球跨境电商数字供应链中心注重“融合”，利用AI技术驱动，实时高效获取全球市场信息，助力工厂端实施个性化设计、反向定制和柔性化生产，为企业搭建通关、退税、结汇、物流、金融等新外贸综合服务平台，构建良好的电商大数据服务生态，提升行业话语权。

“三中心”拟采用“盘活存量，做大增量”的实施战略，更好促进跨境电商的发展，助力京津冀传统企业转型升级。

在盘活存量方面，解决跨境电商行业痛点难点，“三中心”拟通过引入京津冀地区首个、全国第二个落地的跨境电商带货货物数据服务平台，以带货项目为切入点，破解跨境电商含锂电池货物运输难题，实现以京津冀为主的华北地区“带电”货物物流经济的回流，助力“国货国运”。

在做大增量方面，“三中心”通过创新载体建设，形成生产性服务集聚，打造河北外贸数字化转型“一张网”。具体围绕跨境电商B2B和B2C双轮

驱动这“两翼”，通过搭建京津冀产业带的B2B在线批发平台和拓展第三方电商平台的B2C销售渠道，构建“买全球卖全球”、线上线下联动的“永不落幕廊坊经济会”。

北京大兴国际机场临空经济区(廊坊)管委会相关负责人表示，“三中心”旨在进一步加快跨境电商产业集聚、主体培育和服务体系建设，突出制度创新、技术创新和服务创新，助力“中国制造”走出去，“海外商品”引进来，实现“全球下单、廊坊组货，全球组货、廊坊分拨”。